

丰台区图书馆大红门馆 ——北京中轴线上的「城市文化会客厅」

“丰”有书香气更华,对一个城市来说,书是很重要的文化气质的表达。

大红门馆自2021年6月开馆以来,始终把读者服务放在第一位,坚持守正创新,注重打造有温度的阅读空间,以书香文韵引领时代风尚。

丰台区图书馆大红门馆作为城南文化新地标,环境优美、安静清爽、藏书丰富。大红门图书馆内,随处可见带着笔记本电脑、书包等学习用品的学生们,忙着为自己“充电”。开放式阅览区,读者们或静静地坐在座位上享受阅读带来的快乐,或穿梭于书架之间,选择自己喜爱的图书,找一个角落坐下来,慢慢地享受属于自己的一片天地。

丰台区图书馆大红门馆位于南苑路7号丰台区政务服务中心大楼内,建筑面积9543平方米,设计藏书36万册,阅览座席430个。作为北京市首个利用疏整促腾退空间打造的“政务服务+文化服务”相融合的重点功能项目,是丰台区为民办实事的重点工程,更是北京南城的文化新地标,政务+文化的理念,方便快捷优质的服务,智慧化信息化的自助设备,不仅解决了民众的一站式办事需求,也满足了民众的多样性阅读需求。

2023年,大红门新馆共接待读者49.2894万人次,借阅图书91.6445万册次,持证读者3.4775万人。

打造城南文化地标 读者满意的阅读空间

丰台区图书馆现实行“一馆两址”服务模式,全年向公众免费开放,服务时长每周不少于64小时,暑假期间开展延时开放,延长至21时,服务时长每周达72小时。

以人为本的设计理念,搭载现代化先进技术,迎合新时代、新环境、新群体的多方位阅读需求,深度融合“传统阅读+数字阅读”,宽敞明亮、温馨舒适的阅读环境,是大红门馆的特色。通过整合期刊阅览、特藏阅览、地方文献、文献借阅、资料查询、信息咨询、论坛讲座、学术交流、展览展示、文化传承、文化志愿服务、数字阅读等服务功能,实现藏、借、阅、咨、服、自助一体化服务模式,满足不同阅读群体、不同阅读形态的文化需求,通过打造公共图书馆“舒适如家”的阅读环境,让读者充分体验温馨、便利、多样的阅读氛围。以“贴近自然”为主题的“四时画廊”绿植景观,给读者营造一个良好的阅读氛围,无论你坐在哪里读书、学习,疲惫时只要抬起头看到的都是满眼的绿色。

阅览区,书架与阅读区错落有致,有的三面环书,有的能够容纳十几人同时阅读、分享感悟的阅读专区,让读者“舒适如家”的圆形沙发,35米阳光通透的中庭,温馨舒适的台阶式休闲阅览区,两侧的墙壁百余种茂密的绿植,让读者充分体验温馨、便利、多样的阅读氛围。

阶梯式阅览区、沙发休闲区、宽敞舒适的自习桌、配备电脑的视听文献阅览区等,任读者自由选择。每个阅览区均配有充电插座,每层设有水吧和公共卫生间,让读者充分感受到便利化、人性化。

打造智慧图书馆,智能阅读新体验

为了方便市民到图书馆阅读,丰台区图书馆大红门馆将“智慧”全面渗透到图书馆各领域与各流程,为读者提供线上线下结合的多元化服务渠道。遍布各角落的信息化智能化设备终端,为读者提供实时、便捷、详实的导航查询、活动预告、线上展览展示、自助办证、借还和数字阅读资源服务,图书馆网站、微信公众号、丰图小程序第一时间发布通知公告、阅读活动安排以及新书推荐,读者信息智慧屏展示图书馆宣传,介绍服务项目、读者喜欢的书目、实时到馆人次和借阅情况,极大地方便了读者,也提升了管理的层次和水平。

丰台区图书馆大红门新馆通过搭建读者服

务、资源建设、业务运营、应用支撑、数据信息五大管理系统,包含28个子系统,打造“一个智脑、两个延伸、三类应用、综合智能支撑”的一体化智慧丰图平台,上至首图,下至覆盖延伸至全区街道(镇)图书馆分馆,实现互联互通、资源共享、实时监管,实现书、人、物、馆、网、库的深度共享互联,配合导航、检索、电子借阅、自助办证、自助借还、图书杀菌、数字阅读、信息发布、朗读亭、自助还书等信息化设备,从时间与空间上拓展阅读服务,实现“随时读,随地读,随心读,随身读”。打造共享互联、高效便利的全景、立体的智慧图书馆。



全方位擦亮书香丰台全民阅读品牌

书香丰台全民阅读,是丰台区图书馆自2013年打造的区域阅读品牌,经过10余年的努力,书香丰台全民阅读已深入人心,受众群体不断扩大。

以“书香中国·北京阅读季”为牵引,以“4·23世界读书日”为开端,通过深入挖掘丰台历史和地域特色文化,统筹汇聚和联动区域阅读资源,每年以不同的主题,通过区内互联共建、区外跨界合作,在每年的“4·23世界读书日”的启动仪式上发布全年书香丰台阅读推广计划,活动全程在“书香丰台全民阅读”快手、抖音平台、丰台区图书馆微信视频号、优酷视频进行同步直播,

百万余人参与其中。

贯穿全年、覆盖全区、深入基层、贴近群众的书香丰台全年阅读推广活动丰富多彩、种类繁多,通过线上线下等方式年均开展近200场次,包括专题讲座、阅读分享、展览展示、书香四进、比赛评选等内容,面向不同人群,通过深入挖掘丰台历史文化内涵,细说解读丰台历史发展历程,展示丰台发展成就,强化区域文化自信。

2023年,丰台区图书馆与丰台方庄教育集群、丰台十八中教育集团、区少年宫等辖区多所学校共同搭建馆校阅读推广联盟合作平台,举办了多场次、多形式、多内容的阅读推广活动,邀请师生走进公共图书馆、了解图书馆,拓展课外阅读,提高阅读兴趣,扩大知识面,开阔眼界视野。丰台外国语学校的开学第一课、北京十一中学丰台分校的清明主题诗会、丰台嘉园小学“阅读伴成长 嘉园书香浓”等活动,都是在大红门馆举办的,有近千名学生和家长参与。为充分发挥校外课堂职能,区图书馆大红门馆还与学校共建,组建十一中学公共图书馆学生志愿服务分队,引导学生走进公共图书馆,定期开展文化志愿服务。结合中小学生和青少年课外阅读需求,借助世界读书日和不同种类的阅读活动,在各学校组织绘本故事、专题阅读、亲子阅读、家庭共读等专题阅读分享,受到学生和家的一致好评。

多途径推荐优秀书目,引导公众健康阅读。采取线上线下等多种方式,每月、每季度定期向读者集中推介优秀图书,全年已累计推荐各类优秀图书共6197册。



资源共享,志愿服务助力书香社会

图书馆创新服务模式,将文化志愿者、到馆读者、工作人员有机结合到一起,共同维护大红门新馆良好的阅读氛围和公共秩序。身穿文化志愿服务服装在书架间忙碌的志愿者们,由退休老干部、职工、居民、学生等组成。

丰台区图书馆文化志愿者分队于2016年9月10日正式成立,下属4个志愿服务团体,他们以区图书馆为服务主阵地,除开展常态化阅读志愿服务项目,协助区图书馆完成图书顺位排架、解答读者咨询、帮助读者检索图书外,同时在阅读推广、文化讲座、中老年/青少年/残疾人阅读活动、走进机关、走进基层、走进公众等需要文化志愿服务的地方,

相继开展了11个特色文化志愿服务活动,截至目前,丰台区图书馆志愿服务分队共招募文化志愿者2577名,累计志愿服务时长5.9095万小时,开展志愿服务608场次,服务读者45.853万人次。

丰台区图书馆作为新时代文明实践基地、校外课堂教育基地,通过“请进来走出去”的方式积极开展跨区、跨系统、馆校、馆际等合作,共同推动公共图书馆创新发展。联动区内外优势资源,与区内各单位合作。与京内外图书馆建立长期合作关系,定期组织研讨交流活动。结合主题教育,组织党员干部赴顺义区图书馆、大兴区图书馆、石景山区图书馆等进行研学交流。

绘就文旅融合下的“诗与远方”

丰台区图书馆大红门馆开馆三年来,积极探索“图书馆+”的文旅融合新模式,在资源建设、服务拓展、模式创新等方面进行了一系列探索和实践。依托信息化手段,通过阅读终端植入丰台数字旅游模块,建成了北京市首家跨平台、多内容、全终端区级文化旅游资源数字服务平台,通过互联网将阅读服务和旅游服务多领域、多层次融合,将丰台文旅微官网、旅游电子地图、丰台文化十景介绍等20余个主题整合到数字阅读终端,让公众享受数字阅读的同时实时了解全区最新旅游资讯的双重服务。

丰台区图书馆立足区域文化旅游特色,多举措助力区域传统文化复兴,积极营造书香社会氛围,以阅读为切入口,深入挖掘丰台历史文化内涵,开展系列文旅融合特色活动。邀请名家学者多场次举办南中轴历史文化系列、金中都文化系列、卢沟桥宛

平城系列讲座,解码丰台历史文化,讲述丰台故事,展示丰台文化底蕴,再现南中轴繁华和南园秋风、中都历史和卢沟晓月美景。联动实体书店和出版社,在世界花卉大观园、园博园、五洲植物园等多个景区开展内容丰富、形式多样的阅读活动,组织家庭书房阅读活动推介、亲子阅读、绘本图书展示等,并联动各景区共同组织网红打卡活动。

2023年,丰台区图书馆尝试公共图书馆、实体书店与酒店多元融合,试点建设文化旅游模式下的书香酒店,以“图书+酒店”的方式,开辟城市阅读新空间,丰台区首批4个试点“书香酒店”已正式挂牌投入使用。“书香+酒店”文旅新场景的挂牌,不仅是普及和推广全民阅读的创新和尝试,也是不断拓展公共文化服务职能和充实公共文化服务内容,更是推动文旅企业个性化发展、增强文旅企业竞争力的举措。

烟火,是生活的底色;书香,是精神的源泉。在彼此的交融中,丰台区图书馆酿造出醇厚的意境。图书馆不再是单一阅读场景,从不被传统的“重藏轻用”到转身拥抱“互联网”,从“藏书阁”变身“城市文化会客厅”……丰台区图书馆在一次次的变革与成长中,逐步成为现代社会中一座“文

化航标”,成为群众身边的高品质文化空间。

丰台区图书馆将继续打造专属于丰台区的城市文化符号,让进入文化会客厅空间的人们能够产生情感联动,充分发挥城市文化会客厅的职能,让书香飘之弥新。

■ 丰台区图书馆 供稿